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J e sz e n s k y . Cu prilejui alcătuirii 
noului ministeriu, chemat să facă minunea 
de a combate pe unguri prin unguri şi de 
a ridica naţionalităţile prin dinastie, s’a 
pronunţat, la rânduirea secretarilor de stat 
ce ar fi să fie, un nume, pe care nu l-am 
uitat niciodată, dar caro de mult nu fu
sese rostit,

E numele lui Jeszensky.
Jeszenszky, adecă procurorul ............

procoslui din Clui, insultătorul naţiunii 
IQmâne, prigonitorul representanţilor eroici 
ai acestui neam în apărarea, intereselor 
sale. Jeszensky, adecă acela pe care cea 
mai necuviincioasă perfidie a unui guvern 
unguresc asemenea cu toate celelalte a cu
tezat să-l propuie, cu prilejul încă a unei 
sile de prietenie între Hohenzollernii din 
Bucureşti şi Habsburgii din Pesta, pentru 
o decoraţie românească. Jeszensky, adecă 
omul pe care ignoranţa ori servilismul 
care, la un loc, se diiamă înnalta diplo
maţie a cercurilor oficiale din România, 
l-a împodouit cu acea decoraţie. Jeszensky, 
adecă omul care a avut ne mai pome
nita îndrăzneală de a primi decoraţia şi 
poate de a o purta, bătându-şi joc, în a- 
celaşi t'mp, de valahii proşti din ţara un
gurească şi do valahii şi mai proşti din 
ţara românească.

Jeszensky vine la timp. O fi Khuen- 
Hedérváry omul palatului, dar, cât despre 
aceasta, Jeszensky nu-i pute. Dacă noul 
ministru-preşedinte îl va vrea, fiţi siguri 
că Viena-1 va primi, fiţi siguri ca Bucu
reştii îl vor admite. Şi-i vor da încă o de
coraţie. Şi el o va primi şi purta şi pe 
aceia. Şi, fiindcă-i va primi Viena şi fiind- 
că-1 vor admite Bucureştii, înnalta diplo
maţie a Românilor de dincolo nu va avea 
nimic împotriva lui. (9? — Red. Gaz.)

Cum nu poţi înţelege căile iui Dum
nezeu, aşa nu poţi înţelege nici pe ale îm
păratului. „Crede şi nu cerceta«. Chiar 
când îţi răsare în cale un Jtszensky.

De ce am mai face separatism în 
obşteasca închinare a românilor cătră 
Viena? Ar fi de rău gust;

Trăiască era nouă în Ungaria 1 Tră
iască Jeszensky! (»Neamul Rom.«)

Noui organizări economice.
Pe terenul social şl economie.

11.

Ion de pe Văcar ea.

Şcoala reală din Braşov, când 
s-a înfiinţat şi-a avut poate rostul ei 
— imitaţiune după cea săsească din 
loc — ca să dea băieţi mai bine pre 
gătiţi pentru trebuinţele comerciului 
şi industriei, căci pe vremea aceia 
exista în Braşov încă frumoasa breslă 
de negustori români, şi multe între
prinderi industriale mari şi mijlocii 
româneşti, cari astăzi nu mai sunt — 
fabrica de hârtie, spălătoriile de lână, 
fabrici de uleiu, petrol, etc. etc. As
tăzi şcoala reală este o şcoală p rep a 
ratoare  pentru şcoala comercială. — 
Contactul ei cu viaţa practică îi lip
seşte cu desăvârşire. Scopul ei nu era 
să dea absolvenţi ai şcoalei reale şi 
ai celei superioare, ci să îndrumeze 
tineretul cătră carieri practice  şi lu 
crative  — şi acestea de prezent nu 
mai sunt in mâna românilor. Dela 
cine să ia elevul informaţiuni, care 
carieră ar fi mai utilă şi mai uşor de 
ajuns pentru el? Dela tatăl său, care 
este ţăran şi om de frunte în satul 
său dar om simplu, neumblat în iume? 
De ia profesor, de la şcoală, de la 
gazdă? Profesorul ce îndrumare şi 
povaţă poate da elevului, când lui îi 
lipsesc mijloacele? Afară de colecţiuni 
de tot felul, dar şi escursiuni în di
verse fabrici şi întreprinderi industriale 
de tot felul, ar putea face mult, căci 
ar putea arăta că cutare mecanic câş
tigă pe an mai mult decât un învă
ţător, cutare maestru şi lucrător tehnic 
câştigă mai mult decât un preot sau 
notar de Ja sate, directorul tehnic mai 
mult decât un judecător de tribunal, 
cutare din lucru de nimica a ajuns să 
facă stare şi avere mare. şi azi este 
om din cei mai văzuţi in târg, ori 
oraşul său.

Dar pentru aceste escursiuni şi 
studii, se cer mijloace nu puţine. Şi

de repetate-ori, la diverse întreprin
deri, de sigur profesorul îşi va ca- 
pacita şi îndruma în urma lor pe 
V3— ;/a <*In e êv‘* săi cătră cariere 
practice. Fără de aceste elevul sau va 
tinde să absolveze şi să treacă în 
şcoala comercială, ori dacă este ceva 
mai bun, să tindă să treacă în şcoala 
reală superioară, la stat ori la cea 
săsească din Sibiiu, şi apoi să capete 
un stipendiu  pentru inginerie, şi să 
nu-1 mai vadă satul său mai mult. 
Braşovul împrejurimile şi în deo
sebi Valea Prahovei le-ar arăta multe 
locuri de văzut şi pe mulţi elevi i-ar 
plasa în cariere productive.

Am văzut absolvenţi de şcoale 
comerciale stând ca practicanţi fără 
leafă ps ia notari, câte 4—5 ani 
de zile, aspirând şi ei după un 
post de vicenotar prin comune — 
unde în cariere productive în acel 
timp ar fi putut ajunge la venite de
3—4 ori mai mari, dar nu au avut 
cine să-i îndrumeae ori să-i spriji- 
nească.

Şcoalele foste grăniţereşti, erau 
odinioară ţcoale pur profesionale — 
aplicative cu menirea de a scoate 
subofiţeri şi manipuianţi pentru ser
viciile armatei şi în cele civile. Ele 
erau un focar şi rază de lumină pen
tru satele dimprejur, şi se Dumiau 
trivia le  căci erau cu 3 cit se, unde se 
primiau băieţii după ce au terminat 
şcoala sătească, deci băieţi mai în 
etate şi cu ceva pregătire de acasă. 
Numărul lor se urca ia vre-o 15—20. 
Acum ele au ajuns şcoale comunale 
şi servesc unic interesele comunei, în 
care se găsesc. Astăzi însă sub ra
porturile schimbate, băieţii eşiţi din 
şcoala sătească trec de a dreptul în 
gimnasiu, şi deci şcoaleie aceste cen
trale au devenit cu totul ilusorii şi 
de prisos, comunele comproprietare 
nu mai trag nici un folos după ele. 
Vedem în altă comună fruntaşa şcoală 
fostă gr niţerească 3—4 învăţători, iar 
banca din sat are venit net de 20— 
30000 cor. pe an. De ce oare fondu

rile centrale să nu Întrebuinţeze sub
venţia dată pentru altă şcoală cu ca
racter aplicativ ori profesional, de care 
să profite mai multe sate şi întreaga 
împrejurime? La altă bancă fondurile 
de rezervă au ajuns aproape capita
lul social — din economiile făcute pe 
spinarea clienţilor — de ce dar din 
dobânda acestor fonduri de rezervă 
nu 8-ar sacrifica ceva şi pentru 
înfiinţarea unor şcoale profesionale, 
reclamate de raporturile economice ale 
ţinutului ? 1 La şcolile aceste profesio
nale ar avea iniţiatorii şi băncile sus
ţinătoare un cerc mai larg de orga- 
nisare a lor.

Credem că cu puţină chibzuinţă 
s’ar putea înfiinţa şi întreţinea mai 
multe, numai pe Ţara Oltului s’ar pu
tea înfiinţa 3—4 şcoale elementare de 
agricultură. Şi ce biue nu ar prinde 
una d. e. la Voila, în nemijlocita a- 
propiere cu herghelia statului şi fer
mele model deia Sâmbăta, alta la 
Şercaia în grădina Poştii vechi, înlo
cui celei dela Ohaba şi Veneţia, cari 
ambele azi şi-au perdut rostul lor, 
aira dela Recea şcoala de pădurari 
ori de irigaţiuni şi altele şi altele. Uşor 
s’ar putea înjgheba vr-o 10—20 a- 
tari şcoale.

In Ţara Bârsei, s-au putut comasa 
pământurile, la [toate satele sâsesti, 
graţie influinţei şcoalei de agricultură 
dela Feldioara şi stăruinţelor foştilor 
ei elevi, şi au îotrodus peste tot vi
tele de rassa Pinzgau, îu locul moca- 
nitelov, au ameliorat terenurile agri
cole — cultura cailor, porcilor şi va
loarea urmi jugâr de pământ s a ri
dicat dela 100 fl la 7—800 fi. Ţara 
Oltului a rămas tot cu pământurile 
în vechea stare de devălmăşie ere- 
zitâ din moşi şi strămoşi şi cu mul
ţimea de gârle şi pâraie, sălbatece şl 
neînfrânate, ce toate ar putea fi uti
lizate la udatul livezilor ca să fie co
site de 4—5—6 ori pe an şi să spo
rească enorm producţiunea de fân şi 
să amelioreze contingentul şi calitatea 
vitelor, după esemplul dat şi văzut

V '
FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Tu nu a u z i...
Tu nu auzi în nopţi senine 
Cum şoapte ’n linişte plutesc 
Cum freamătul de frunză-nvie 
Când doruri tainic se ivesc?

Tu nu auzi cum vrea văzduhul 
In clocote să-ngliită tot,
Când trăziete despică cerul 
Şi munţii-ar plânge şi nu pot? 

*
Gândurile m ele ...

Gândurile m ele...
Nu s-avântă-n stele 
Călărind pe nori 
Auriţi de zori.

Gândurile mele...
Visuri dorm în ele 
Visuri fermecate 
De dor alintate.

Gândurile mele...
Pătrunse de jele 
Pe pământ se bat,
La un râu curat

M ihail S a d o v e a n u

In amintirea lui Creangă.
Din copilărie am avut dragoste mare 

pentru opera lui Creangă. Găsiam poate 
în poveştile şi povestirile lui graiul în
florit al m»mei, poezia'de espresii a Mol
dovei ; mă simţeam cu el aşa de bine ca 
cu unul din vechii povestitori cari mi-au 
încântat copilăria în seri de iarnă la vatra 
cu ja r ; simţeam pătrunzându-mă blândeţa 
nesfârşită a peisagiului moldovenesc, gla
sul patriei întregi vibra în opera lui şi 
mă fermeca aşa cum nu m-a fermecat nici 
un ait scriitor vreodată.

îmi aduc aminte de clipe rare, când 
ceteam anume pagini din amintirile copi
lăriei. Odată stăteam ascuns într-un pod 
cu fân, şi un soare strălucit intra pe ba- 
gele; o viespe vrâstată galben cu negr u 
mă tot năcăjea şi eu o alungam cu cartea. 
Altădată era într-o vălică, spre toamnă, 
în dosul târgului Paşcani, şi gara şi valea 
Şiretului se desfăşurau până în depărtări; 
şi eu ceteam Harap-Alb, şi-n juru-mi se 
strecura oftând vântul care, scutura frun
zele ; pănă-n adăpostul meu larma n-a
jungea, mă simţeam fericit, mângâiat de 
razele unui soare palid, şi din când în 
când, urmărind în închipuire păţaniile fă

tului-frumos, rămâneam cu ochii aţintiţi 
îu pâclele depărtărilor. Altădată eram ia 
şcoală, în c a  dacul larg, împleteam la 
iniajă .u băieţii, şi domnul Trandafir, în
văţătorul nostru, ne cetea aşa cum n-am 
mai auzit pe altul cetind pe Creangă.

Creangă s-a amestecat aproape în 
viaţa mea, mi-a fost prietin, mi-a fost bu
nic ; cartea lui a fost pentru mine mân
gâiere în multe ceasuri amare.

Pentru dânsul, în înflăcărarea vârstei 
de 15 ani, am rupt bucăţi şi am călcat în 
picioare broşura Stil şi Gândire a lui Gru- 
ber, care îndrâsnia să scadă pe Creangă 
faţă de Aiexaudru Odobescu ; pentru dân
sul m-am luptat cu pumnul şi cu cuvântul 
împotriva colegilor munteni, cari nu l în- 
ţeiegtau şi nu-i preţuiau aşa cum voiam 
eu. Pentru mine Creangă era o mângâieri, 
era un strigat de luptă; unele din cele 
mai entuziaste clipe aie tinereţii mele au 
fost atunci când, în clasa Vll-a a liceului, 
am putut spune la lecţia de română câteva 
cuvinte despre eî, cu ochii înflăcăraţi, şi 
când am cetit câteva pagini cari încep cu 
cuvintele acestea, pe care şi azi le ştiu 
pe do rost:

»Nu ştiu alţii cum sunt, dar eu când 
mă gândesc ia locui naşterii meJe, la casa 
părintească din Humuleşti, la stâlpul hor
nului unde lega mama o sfară ci motocei

la capăt, de crăpau mâţele jucându-se 
cu ei...«

In anii mai târzii am urmărit, pe cât 
am putut, viaţa lui Creangă. El nu mai 
era ; îşi părăsise pentru totdeauna boj
deuca din Ţicău; truditu-i suflet dobân
dise alinare; dar rămăseseră locurile pe 
unde sâiăşluise ei, rămăseseră oamenii 
cari-1 cunoscuseră.

Pe cei ce 1 văzuseră şi grăiseră cu 
e l  îi socoteam pe atunci cei mai fericiţi 
oameni de pe pământ. Pe Zacheu Creangă, 
care vindea tutun într-un debit strâmt, 
pe tuia din uliţele laşului, îl judecam un 
om cu totul deosebit. Nu mai zic nimic de 
Ţinea Vartic, cu care a trăit o vreme 
Creangă. Ea îl auzise spunând atâtea, ea 
îi ascultase amintirile şi poveştile, ea râse 
întâi de Ivan Turbincă şi de Moş Nichifor 
Coţcariul. Treceam pe uiiţa unde locuia, 
unde stătuse şi Creangă şi măcar de de
parte cătam s-o văd, cum umblă prin 
ogradă cu caţaveica între umere, ori cum 
sfătueşte ia zâplaz cu vecinele.

Locui naşterii lui, Humuieştii, cu 
Ozana cea limpede curgătoare, l-am văzut 
mai târziu. Am văzut şi caş* acuma pre
făcută după vremile nouă. Am ascultat 
unele istorisiri cari se păstrau în partea 
locului despre viaţa lui. Am văzut şi pe 
copila sprinţară şi plină de drăcii cu careA. Luchin.
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pe fermele model ale hergheliei sta
tului. Obiceiurile de a uda livezile 
este practicat în unele sate grănice
reşti de sute de ani. Autorul acestor 
rânduri îşi aduce aminte că cu 45 
ani înainte de aceasta, un „hâtru bun 
de glume“ ;le-a stricat bulboaca de 
scaldă — căci pe timp de secetă 
mare cu 2—3 scânduri şi 4pociumbi 
a oprit gârla din cursul ei şi a re- 
vărsat-o peste livezi şi cucuruze pe 
distanţă de vreo 2—3 klm. îşi poate 
oricine închipui urmările acelei re
vărsări a gârlei de 2—3 zile pe timp 
de secetă !!

Câte milioane nu ar fi adus gâr
lele din Ţara Oltului numai în anul 
trecut pe seceta aceia grozavă de 3 
luoi de zile ! Şi ce plasare de capital 
mai sigură pentru băncile oltene de
cât a avansa capitalul necesar pentru 
regularea unei gârle*! la 3—4 sate, ca 
să poată fi întrebuinţată ia udatul 
livezilor şi grădinilor pe întregul ei par
curs şi punerea în valoare a atâtor 
sute de pruuduri şi petrişuri sterile 
— ridicândti-le la valoare de 1000 fi. 
jugarul?! Şi iarăşi aceleaşi gârle 
ar înceta de a mai inunda sămâ- 
năturile şi face pagube, dar regulate 
ar putea servi la iluminatul satelor 
şi ca forţă motrică la diferite inter- 
prinderi industriale mari şi mici, cari 
să dea poporului ocupaţiune şi câştig 
la sine acasă. Irigaţiunea s-ar putea 
introduce şi fără de comasări, dar ar 
fi mai bine de a se esecuta ambele 
lucrări deodată, pentru ca din rozoa- 
rele cele multe nefolositoare să se 
scoată păşune suficientă pentru vite 
şi regula regimul apelor fără păgu- 
birea cuiva. Soartea celor 150,000 
români duşi în America, şi viitorul 
familiilor lor trebue să dea de gândit 
tuturor. — Un caz pentru multe 
altele.

Camera ungară.
Şedinţa de Luni.

Primim prin exprea un raport mai amănun
ţit despre şedinţa de ieri a Camerei. Dăm acum 
mai i cu seamă rapotul despre partea întâia a şe- 
âiuţei, ca şi complectare a ştirilor noastre telefo
nice de ieri, auzite încompleot, din prioina tulbu
rărilor la aparat.

Pe galerii şi în faţa parlamentului a 
fost o îmbulzeală ne mai pomenită. Depu
taţii erau de faţă, în număr aproape com
plet. Veniseră şi ei de pe la orele 9, şi co
rifeii partidelor sa u  adunat la sfat, în 
cete mai mici. Contele Khuen-Hóderváry 
şi-a făcut apariţia la orele 9*45, mergând 
direct în birou. Lukács vorbea pe euioare 
cu justhiştii. Apponyi şi Kossuth umblau 
de la om la om, mulcomind pe cei aprinşi. 
Şedinţa a fost deschisă la orele 10 şi 30.

Guvernul- a întrat în sala de desba- 
teri la orele 10 şi 50. Stânga estremă şi 
câţiva justhişti au făcut tărăboi, strigând: 
>Plecaţi de-aci! Ştiţi ungureşte ? Simbriaşii 
împăratului! La Agram, la Agram!«

Primul ministru a predat presiden- 
tmui autograful regal cu privire la des
cărcarea de afaceri a cabinetului Wekerle 
şi la numirea nousui cabinet. (La cetirea 
autografului s-a înscenat micul scandal 
despre care tm  raportat ieri.) Wekerle a 
fost aplaudat din partea partidelor '67-iste.

Presidentul declară că va trimite au
tograful camerei seniorilor. ‘Un nou scan
dal isbucneşte. Se spune că presidentul 
Gál făgăduise inctinte de şedinţă, lui lusth , 
ca să deschidă discuţie asupra autografu
lui şi cu ocazia aceasta să se propună 
votul de neîncredere ! Iusthiştii îl bănuiau 
pe Gál, că vrea să-i tragă pe sfoară,i şi 
au înscenat un tărăboi ca mai rar. lusth 
a protestat în contra trimiterii autogra
fului la camera magnaţilor. Andrâssy a- 
păfâ pe prezident, a cărui dispoziţie a fost 
conform regulamentului. Bânffy, Hollo, 
Polonyi şi Battyhiányi sunt pe lângă lusth. 
Apponyi pe lângă pr^sident. insfârşit, muico- 
mindu-se puţin spiritele, presidentul propune 
verificarea procesului verbal, dar lusth pro
testează din nou, şi foarte aprins, în con
tra acestei >apucături« de-a vârî autogra
ful in camera magnaţilor pe căi clandes
tine. Majoritatea însă votează, prin ridi
care în picioare, pe lângă propunerea pre
zidentului.

Atunci se face o tulburare în ca
meră, de, cuvintele lui lusth, care luase 
cuvântul nu puteau fi auzite deloc. Intr-un 
zgomot asurzitor, justhiştii aleargă spre 
tribuna presidială. Fozsgay smulge pro
cesul verbal din mâna notarului Hammers- 
berg, tocmai când acesta sfârşise cetirea, 
şi împreună cu Gaston Gal, Madarasz şi 
Hoffman, rupe io bucăţi hârt a. Câţiva 
kossuthişii şi constituţionali aleargă în 
ajutorul notarului. Şedinţa se suspendă.

in pauză lusth îl face pe Gal (presi
dentul) un laş, un stângaci şi un viclean, 
mai păcătos decât Perczei. lusth © foarte 
agitat. O mulţime de inşi caută să-l îm- 
bune. In sfârşit se face pace.

La deschiderea şedinţei presidentul 
anulează votarea, sub cuvânt că partidul 
justhist. n-a auzit somaţia lui, ca să ia 
cuvântul domnii deputaţi. Deschide dis
cuţia asupra autografului.

Atunci lusth propune votul de în
credere, (cum l-am dat ieri. — Red.) şi-l 
motivează pe scurt. Va să zică voiul s-a 
propus înainte de a fi ajuns primul m i
nistru la cuvânt, ca să dea declaraţii de 
program.

*

Imediat după pauză Hedervarî a în
şirat programul său de guvernare, eetin-

du-1 de pe hârtie, contrar uzului de pănă 
acum.

Guvernul se va nizui să rămână se
ver pe baze constituţionale, şi se va trudi | 
din răsputeri să păstreze bunele relaţii! 
între coroană şi naţiune. Spre acest scop 
wa căuta întâiaşdată ajutorul parlamentului 
de acum, însă dacă mi va isbuti, va re- i 
curge la alegeri noi, pentru a restabili 
ordinea constituţională şi raporturile par
lamentare normale. înainte de a prezintă 
proiectele de lege ţine să facă cunoscute 
principiile generale a guvernului său.

Trebue să ţinem cu sfinţenie la avu
tul nostru naţional din trecut, — spunea 
Hedervary — şi să căutăm a lupta cu pu
teri îndoite pentru validitarea progresivă 
a independenţei noastre!

Reformele militare se vor realiza în 
modul propus de comisia de şapte.

Chestia croată va fi rezolvată într-un 
spirit de echitate şi dreptate, dar cu mare 
băgare de seamă faţă de interesele Un
gariei şi faţă de legile în fiinţă.

Ungaria are drept de-a se organiza 
economiceşte independent, dar acest drept 
indiscutabil acuma nu poate ti realizat, de 
oarece convenţiile economice cu ţările 
străine sunt încheiate până ja 1917. In ce 
priveşte banca, părerile sunt foarte diver
gente, şi chiar în parlament nu ezistă un 
principiu, care să aibă majoritate absolută. 
Guvernul va rezolva chestia ţinând seamă 
de interesele ţării, şi având cea mai mare 
grijă. Va da ascultare mai cu seamă spe
cialiştilor chemaţi a judeca în chestie.

Toate sguduirile prin cari a trecut 
ţeara pănă acum au o cauză mare şi co
mună. Aceasta cauză este faptul, că aşe- 
zămintele statului rostru şi viaţa de stat 
n’au ţinut pas cu desvoltarea economică 
şi socială a ţării. Calea progresului nu va 
fi deschisă pănă ce instituţiile nu vor fi 
reformate după trebuinţele naţiunii, in 
rândul întâi dreptul electoral. Toate în
cercările de reformă de pănă acum , în a- 
ceasta privinţă, sunt greşite. Reforma tre
ime făcută fără pluralitate. însă cu asi
gurarea caracterului naţional maghiar şi 
a desvoltării istorice a statului.

Pentru politica socială şi cea de na
ţionalitate se va face destul, spre mulţu
mirea generală, prin o rezolvire dreaptă 
şi grabnică a chestiilor administrative şi 
prin exercitarea justă a dreptului de 
asociare şi de întrunire! (numai? dar co
dificarea? — Red.)

Guvernul va îngriji de instrucţia po
porală şi de îmbunătăţirea sorţii munci
torilor.

Administraţia ar trebui reiormată, 
însă, fără de-a atinge principiul autono
mie?. E prea mare centralizarea afaceri
lor. Funcţionarilor trebue sa le asigure o 
poziţie mai lerită da eventualităţi.

In justiţie o procedură mai simplă

va fi cea mai ardentă problemă ! Judi» şi 
procuror să se poată dedica esclusiv me- 
nirei lor. Se va codifica noua lege 
civilă.

Legea de asigurare a muncitorilor va 
fi îmbunătăţită. Prin economii chibzuite şi 
prin înmulţirea isvoarelor de venit vom  ̂
aduce în echilibru budgetul şi vom reha- 
bilita în faţa streinătăţii finanţele statului.

Reforme econom;ce: o cultivare mai 
intensivă a pământului, colonizări şi par
celări, sprijinirea comerciului şi industriei.

*
Héderváry a iost necontenit între- 1 

rupt în cetirea programului. La sfârşit a j 
prezentat proiectele de le g e : budgetul pe ! 
1910, indemnitate de 2 luni, contingentul 
de recruţi, convenţia comercială cu Româ
nia, regularea păşunatului între România 
şi Ungaria.

Când presidentul a ordonat ca pro
iectele acestea să se dea la comisii, jus
thiştii au înscenat o pasionată discuţie la 
regulament, la care a luat parte Holló şi 
Polonyi, cu deosebire. Navay a sărit în 
apărarea presidentului.

Lucruri de sub oblăduirea 
fişpanalui Szell.

— Cazul d c la  S corciti. —
In 30 Decemvre st. n. anul 1909 s’a 

făcut alegerea dc învăţătoare la şcoala co
munală din Scoreiu, (comit. Făgăraş). Ches
tia cu concursul s’a scris în coloanele pre
ţuitului D-Voastra ziar.

La acest post au dat concurs 13 can
didate de învăţătoare ; 9 streine de neam 
şi 4 românce.

Inspectorul şcolar cu ori ce preţ a 
voit să aleagă o unguroaică, după cum se 
vorbeşte, o nepoată a lui, Csiky Ida, de 1 
prezent substitută la şcoala comunală ro
mânească din Berivoi, dar rău s’a înşelat, 
că aici a trebuit să înghită paharul amar 
şi conducătorii nu s’au lăsat momiţi nici 
terorisaţi de buna administraţie în deosebi 
de notar şi prim-preturul cercual.

Conducătorii din Scoreiu, cei doi preoţi 
şi harnicul ţăran primarul comunal, atât \ 
s’au sforţat încât ia alegere inspectorul % 
avut numai două voturi oficioase, celelalte 
voturi toate erau pe partea conducătorilor.

Inspectorul înainte de actul alegere! f  
s’a apucat a consura concursele ; cu orice 
preţ a voit să dificulteze concursele ro*. 
mâncelor, i a şi succes a dificulta două, 
una Vioara Anuica din Iancahid (comit; 
Toronta!) şi Victoria Orian din Cizer (co-; 
mit. Selagiu). Concursul d-şoarei Anuica; 
i’a dificultat pe motiv că diploma ei e dela * 
preparandia din Arad, al d-şoarei Orian 
pe motiv că dipioma nu i-a fost legalisată, 
dar alte două nu ie-a putut difleulta şi a 
fost silit a lo admite la alegere. Apoi a 
recomandat doua unguroaice: Gabor Ireir 
şi Csiky Ida, (cu toate că limba de pro-* 
punere e limba română) şi îndată a ordo-ţ 
nat votarea nominală.

Preotul gr. cat. ioan Pop David să

se horjonea Nică a lui Ştefan a Petri (cum 
îi zicea pe atunci lui Ion Creangă.) Acu e 
bătrână şi sbârcită şi-1 ţine minte bine pe 
Nică cel de demult. Era o vorbă înt-r-o 
vreme, când înfloresc tinereţele, să-şi lege 
vieţele, dar pe urmă valurile lumii l-au 
dus pe Nică într-o parte, ea a avut parte 
de altă soartă. E preoteasă acum şi-i prea 
mulţumită de viaţa ei. De Ion Creangă a 
auzit aşa vorbindu-se prin lume, cfi ar fi 
scris cărţi şi altele, dar ştie ea că la urmă 
n-a ieşit bine — aşa că mai bine a fost 
aşa cum e !,..

Un profesor al meu într-un rând îmi 
citea un fel de povestire.

Descria frumos o adunare literară, 
in saloanele luxoase. Oameni măreţi, cu 
îngrijire îmbrăcaţi, gesticulau observân- 
du-şi mişcările, vorbeau cumpănit. Era o 
atmosferă parfumată, era o atmosferă de 
idei înalte, frumos spuse; era o atmosferă 
aristocratică. Unul citea o poezie, ceilalţi 
se gândeau la altceva, ori vorbeau între 
sine, cu glas scăzut, foarte cuviincioşi. În
cepeau apoi, după sfârşitul versurilor, 
teorii fine despre artă; convorbirea se în
sufleţea când treceau cu toţii într*o so- 
fragerie scânteietoare, cu mese pline de 
gustări alese şi de vinuri cbilimbarii şi 
rubinii. Glume bine făcute îşi luau sborui; 
erau puţini aceia cari-şi îngăduiau cuvinte 
neînfrânate, fulgerări spontane, — şi a- 
«■eştia erau oamenii cu superioară cultură,

cu situaţii sociale foarte înalte, şi le şedea 
bine să descr ţească frunţile şi să deş- j 
tepte în juru le trilurile [râsului. Şi era j 
între toţi aceştia şi un om umilit, îmbră- | 
cat în straie rău croite. Era primit acolo, 
nu pentru averea lui, nu pentru situaţia 
lui socială, ci din pricină că se apucase să 
aştearnă pe hârtie lucruri curioasei,... Şi 
deşi toţi făceau haz de scrisele lui, el se 
simţia străin, stânjenit, — sta într-un 
colţ ca un om sărman, care n-are loc la 
masa bogaţilor şi se gândea la nevoile lui | 
şi la amărăciuni!e-i nenumărate. j

— Acesta era Creangă, în mijlocul | 
Junimii... îmi z se  profesorul meu, privin 
du-mă neste ochelari.

Pipirig; pe bunicul lui i-a chemat David 
Creangă...

— Aha... A fi fiind uncheşu’ David 
— L-am apucat eu..

— Ş-acel Ion Creangă a trăit în
laşi....

— N o fi vorba de Zaeheu? .. Pe a- 
cesta l-am cunoscut: negustor in Iaşi, om 
la locul iui...

— Nu.« nu-i Zaeheu. Dar dacă-1 cu
noşti pe Zaeheu, trebuie să-i cunoşti şi pe 
celalt, care-i frate...

Omul pare a sta puţin pe gânduri.
— N-a fi cel eare a iosfc popă şi s-a 

răspopit...

Intr-un rând umblam pe drumul Pi
pirigului, şi tra spre seară, o seară blândă 
de vară. M-am întâlnit c’o tabără de rare. 
Cobora încet drumul spre târguri, cu scân
duri. Am întrat în vorbă cu unul dintre 
cărăuş5, un român oacheş şi sprinten. Am 
aflat că după poreclă îi zice Creangă — 
şi îndată mi s-au deşteptat o miie de în
trebări în suflet. L am luat însă cu în
cetul.

— Aseultă, zic, om bun, dumneata 
trebue să fii rudă măcar de departe cu 
unul Ion Creangă, care a trăit în târgul 
Eşilor...,.

— Ion Creangă? Se poate,
— Apoi după mamă se trăgea din

— Aeeh... zic eu. A fost om mare, 
scriitor.

Ocrul mă miveşte piezi*;, iâru »’ir-
tenie.

— Dacâ-i acela, zice el cu îndoială, 
apoi îi ştim noi, am aflat noi de urmările 
lui. Nu ştiu ce zici dumneat ■- c-a lost, 
dar neamului nostru se cheamă că i-a fă
cut mare ruşine: şi-a lepădat potcapul, şi 
a făcut şi alte ticăloşii.

Cine a priceput oare suferinţa omu
lui care a locuit într-o mahala a laşului? 
Cine a îuţeles-o supt masca veseliei iui ? 
Intre două lumi îşi ducea crucea: una în 
care nu se simţia la locul lui, alta care-i 
era dragă, era a lui, şi-l respingea. Răs
popit, hulit, — trebuia să trăiască departe I

de Ozana lui şi de toţi acei ce nu-1 îaţ 
ţelegeau, într-o mahala oare care, fără lu
mină, fără rnulţămire.

Şi blâstămui, pe care i-1 svârieaui 
cei mulţi a stăruit par-că şi după moarte;| 
căci si azi mormântul lui stă fără cruce 
fără flori, la Eternitate. ^

Mormânt fără nort e ;
Şi lără prietini....

Sunt astăzi multe suflete, cari tre
sar de un fior dumnezresc, când priinesc, 
ca o mus că sfântă cântarea povestitorilor 
lui. Creangă însă nu mai este ca să se 
bucure de această supremă mângâiere.

Noi, tinerii, îi vom ridica un monu
ment in inimii» nopstre.

Generaţia iui însă l-a lăsat uitării şi 
pe el, a lăsat uitării şi tut ce se leg»; 
de ei. ?

Casa din Humuieşti s-a prefăcut. Cea; 
din Ţieău mâni nu va mai ii. Cele trei 
case din Fălticeni, din uliţa Râdăşenilor, 
au suferit şi ele prefaceri. Una, aceia ii 
care scriu aceste rânduri, a fost a lui Va- - 
sile Fieraru; altele, care se văd de aici 
mai la vale, au fost a iui Pavel Ciubotari 
şi a iui moş-Bodrângă; > Amintirile* sub 
pline de ele. Mâni nici acestea nu vor mi 
fi, — căci o soartă vitregă face ca pui 
berea multor oameni iruri să fie spuibt 
rată în vânturi !

--------------
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scoală şi cu indignare constată purcederea 
ilegală a inspectorului şi reaua intenţiune 
de a dificulta concursele româncelor. Vă
zând că creanga inspectorului e pe rupte, 
cu toate că intenţiunea senatului şcolar a 
fost să aleagă pe d-şoara Anuica, fiind de 
religiunea gr. or. (cei doi învăţători sunt 

cat. şi astfel poporul ar fi fost mulţa- 
vm), însă nefiind admisă la alegere, a pro
pus alegerea d-şoarei Aranyosi, româncă 
pe care â cunoscut-o în persoană şi des
pre care a luat garanţa că e română, căci 
altfel nu o alegeau, şi toate voturile, afară 
de două oficioase, s’au dat pentru d-şoara 
Aranyosi. Planul mârşav şi cutezător al 
inspectorului n’a reuşit. Drept că nici efo
ria nu şi-a ajuns scopul, dar nici el şi co
muna întreagă română are în cine pune 
încrederea şi speră că nu s’a înşelat.

Tot în legătură cu aceasta Vă rog 
a pune Întrebarea aceasta: oare învăţă
torii şî învăţătoarele absoivate de peda
gogiile confesionale nu pot da concurs 
la şcoale comunale ? Pentru că, în reali
tate, prea bunul nostru inspector, sub scu
tul prea iubitului nostru fişpsn nu le admite 
la alegere, dovadă cazul prezent şi aitele, 
Întâmplate mai demult în comitatul nostru.

Aceştia numai de şcoale confesionale 
să nu audă. Urăsc tot ceeace se ţine de 
confesiune, dovadă că numai în luna De- 
cemvre 1908 a propus în comisiunea ad- 

3 miaistrativă închiderea alor 3 şcoale con
fesionale pe motive luate din —

Şcoala din Sărata e edificată numai 
de 5 ani conform tuturor cerinţelor higie- 
nice, cea din Porumbacui de jos e tot aşa. 
Sub fostul şi blândul inspector (?) Váró j 
Béni nu au fost escepţionate şi acum vin ! 
nişte mânecii ni să le închidă. De-ar fi ] 
ale lor de sigur ar fi bine primite.

Aşa ni se întâmplă noua făgărăşenilor 
şi n’are cine sa ne apere, că n’avem con
ducători, cari să stea la culmea chemârei 
lor. Aşa-i merge turmei fără păstor; con
trarii râd în pumni şi so folosesc de cer
turile noastre,

Trebue să le dăm acestea la lumină, 
ca sa vadă lumea ce ni se întâmplă, şi lor 
să le fie ruşiue, dacă mai au un pic de 
ruşine, iar ai noştri, cei rătăciţi, să vină 
la calea adevărată, şi cei cari dorm să se 
deştepte. De sub Negoiul.

Apei.
•, „Casina română din Braşov“, înfiinţată

încă la 1846, îşi va ţinea proxima ei adu
nare generală anuala Duminecă în 17/30 
ianuarie 1910, la 4 oare după ameazi.

In preajma acestei adunări generale, 
cu toate că in anii 1909 şi 1908 a avut 
casina 93 respective 100 de membri, ceea 
ce a fost o considerabilă creştere t iţă de 
trecutul mai recent, totuşi :

a) având în vedere faptul prea bine 
cunoscut, că în Braşov şi în împrejurime 
se mai află încă mulţi intelectuali români, 
cari nu sunt membri ai casinei şi cari nici 
din punct de vedere al vechilor şi bunelor 
tradiţii româneşti din acest mare şi istoric 
centru românesc şi nici din punct de ve
dere ai justei lor aşteptări de a fi şi de 
a trece de buni şi folositori membri ai so
cietăţii româneşti, nu îşi pot scuza cu ab
solut nici un motiv serios şi acceptabil 
lipsa numelui ior din lista membrilor a- 
cestui vechili şi românesc aşezământ social;

b) având în vedere, că dela Octom
Tn e  1909 încoace localităţile casinei se află

P etrecerea  dia Codlea.
In fine s’a trecut şi peste mult trîrn- 

biţata petrecere din Codlea, aranjată de 
învăţătorii din ţara Bârsii Concertul a avut 
loc Sâmbătă a doua zi de Crăciun, 1909. 
Petrecerea fiind aranjată în stil mai mare, 
s’a şi grăbit a se prezenta un număr con
siderabil de streini din împrejurime, pen
tru a răsplăti osteneala şi truda învăţă
torilor.

Frumosul program s’a început la 
oarele 7 şi jumătate seara. Corul învăţă
torilor ca punct prim a delectat publicul 
cu »Marşul cântăreţilor« de Porumbescu. 
Coriştii an fost răsplătiţi cu călduroase 
aplauze. După o mică pauză se trece la 
punctul al 2-lea: »Achim Filam«, monolog 
de A. P. Banuţiu, predat cu multă iscu
sinţă de învăţătorul loan Puşcoriu, din 
Poiana-Mârului. Predarea a fost cât se 
poate de bună, prin ceeace d-1 Puşeariu 
a produs rîs şi hohote neîntrerupte în as
cultători, fiind răsplătit cu aplauze vifo
roase. In firul programului a urmat cân
tarea »Hora ploaia« de G. Dima, executată 
cu destulă aeurateţă do corul învăţătorilor.

învăţătorul I. Sporea, la punctul ai
4-lea declamează poezia »Iţig gândeşte«, 
de T. Speranţă, Cunoscut ca bun declama
tor, impresia ce a lăsat’o d-1 Sporea in au 
ditori a fost cât se poate de bună.

»Cisla« a fost esecutată de un cuar
tet în persoanele d-lor învăţ. V. li ude. (te
nor I), H. Cristoloveanu, (tenor II), D. Marcu, 
(bariton) şi V. Creangă (bass fi). Execu
tată fiind cu tactul şi vioiciunea recerută, 
a lăsat o adâncă impresie în ascultători.

După o pauză de 15 minute şi-a luat 
inceputul piesa teatrală, »Slugă la doi stă
pânit, trad. de Z. Bârsanu Diletanţii : d-na 
E. Boldor şi d-nii A. Boidor, I Pascu, D. 
Marcu şi N. Hamsea, s’au achitat de rolu
rile d-loi cât se poate de bine, lăsând pe 
toţi mulţămiţi.

Cu »Marşul vânătorilor«, programul 
a fost sfârşit.

Corurile au fost dirigiafce de d J înv,
B. Tipeiu, care a dat dovadă că este un 
bun pricepător în ale muzicei şi căruia în 
numele învăţătorilor din ţara Bârsii fi a- 
duc pe această cale muiţămită pentru os
teneala şi activitatea desfăşurata.

La oarele 10 şi trei sferturi s’a înce
put dansul, care a dt-cnrs animat până că- 
tră oarele 4 dimineaţa.

S’au încassat aproape 250 cor. din 
cari detrăgâridu-se multele spese ce au 
f<*st împreunate cu arangiarea petrecerii, 
— a rămas un venit curat de 20 cor.

Ghimbăs*anul.

In centrul Braşovului, anume în moderna 
şi frumoasa casă a p,irod) iei gr. or. ro
mâne din piaţa principală a Braşovului, > 
(stagiul I. cătră piaţă), şi că în timpul din j 
armă şi-a procurat un al doilea biliard, 
doar cei mai bun şi cel mai modern în 
tot Braşovul ; lucruri cari sunt tot atâtea 
considerabile îmbunătăţiri faţă cu trecutul:

Apelăm la toţi Românii intelectuali, 
buni şi cinstiţi din Braşov şi din împre
jurime şi îi Invităm cu toată dragostea 
frăţească ca să grăbească a se înscrie şi 
anume: cei din Braşov ca membri ordi
nari cu taxă anuală de câte 20 coroane, 
iar cel din împrejurime, ca membri ex
terni cu taxă anuală de câte 5 coroane, 
observând pentru orientare generală, că 
afară de »...caracter cinstit şi purtare ne- 
maculată...« (§. 1 ai statutelor) nu este 
absolut nici o altă condiţie de primire.

Pentru Comitetul »Casinei române din 
Braşov«

Braşov, în 22 ianuarie 1910.
űr, Nicolae Vecerdea, 

preşedinte.
Nicolae Oancea jun., 

secretar.

— 12 Ianuarie v.

Şezătorfie literare din Bucovina.... 
date de societatea scrii terilor români, mult 
aşteptaţi şi ia noi, au avut un strălucit 
succes. După Suceava şi Câmpulung, scrii
torii s-au dus în Cernăuţi, de muie ni se 
dă acest raport:

Seara a avut loe în sala »Dom Pols
kié« şezătoarea literară. A azistat un pu
blic numeros. S-au remarcat foarte multe 
persoane sosite din provinciile apropiate, 
preoţi, învăţători, ete.

Cuvântul de deschidere l-a ţinut d-1 
Mihail Sadoveanu. D-sa a arătat scopul so- 
sirei scriitorilor români în Bucovina:

Comemorarea lui loan Creangă tre
bue să fie o îndatorire principală a româ
nilor de pretutindeni, pentru că el a creat 
în adevăr o literatură originală, îmbrăcând 
proza şi versul său în haina frumoasă a 
dulcelui graiu moldovenesc.

A vorbit apoi profesorul din Cernăuţi, 
G. Tofan. despre »Viaţa şi opera lui 
Creangă«.

Oratorul a schiţat pe larg meritele 
scriitorului pentru poporul român. Născut 
în satul Humuleşti, judeţul Neamţului} 
Creangă, ca fiu de ţăran, venind mai târ
ziu la oraş nu s-a lăsat influenţat de at
mosfera greoaie care predomina straturile 
româneşti ale oraşelor, — ci a f >st vecinie 
inspirat în operiie sale de psichologia po
porului de la ţa? ă. Creangă a fost un poet 
adevărat naţional; necunoscând alte limbi,

scrierile sale au fost scutite de oriee ex
presii streine Jimbei româneşti.

Cuvântarea d-lui Tofan a fost subli
niată de aplauzele numerosului public. Au 
urmat apoi celelalte puncte din program: 
d-na Natalia O. losif a cetit versuri de 
Creangă, d-1 Emil Gârleanu a redat bio
grafia poetului, d-1 Dinu Ramură a recitat 
versuri, d 1 Caton Theodorian a cetit o no
velă, d-1 Ion Minulescu şi Dim. Anghel au 
recitat versuri. Aplauze nesfârşite au în
soţit »Amintirile Iui Creangă«, cetite de
M. Sadoveanu. Foarte aplaudat a fost de 
asemenea d-1 Cincinat Pavelescu, care a 
stârnit un umor general prin recitarea 
câtorva epigrame bine alese.

A fost în sfârşit o seară petrecută 
cu plăcere în mijlocul scriitorilor noştri.

Membrii societăţei scriitorilor români 
au plecat apoi la Rădăuţi pentru a ţine şi 
în acel oraş o serată literară.

Conferinţa partidului naţionalităţilor
a hotărât să observe o atitudine expec
tativă faţa de noul guvern, deoarece pro
gramul d-lui Khuen Hedervary le este ne
cunoscut pănă acum. Partidul a declarat 
de pe acum că nu va renunţa la o lupta 
mai dârjă decât daca noul guvern va a- 
duce la îndeplinire sufragiul universal se
cret cu o diviziune a districtelor electo
rale corâspunzând în proporţiune cu nu
mărul naţionalităţilor. (Comunicatul ziare
lor maghiare).

Primul ministru I. Brătianu la Roma.
Ambasadorul Rusiei a dat un prânz în o- 
noarea d-lui I. 1. C. Brătianu, preşedintele 
consiliului României. Seara min'strul de 
externe a dat un prânz în onoarea primu
lui ministru al României. Au luat parte la 
acest prânz pnmarul Romei, d-i Nathan 
subsecretarul de stat la externe d-i Dis- 
cale: Bollati, contele Taverna, marchizul 
Cappelli, principele Teano, principele Sci- 
pioue Borghese, contele San marti no sena
torul Demarîino.

Alegerile din Anglia. La miezul nopţii 
se cunoşteau următoarele rezultate: au 
fost aleşi 217 unionişti, 184 liberali, 33 
partidul muncii, 67 naţionalişti. Uuioniştii 
câştiga 101 locuri, liberalii 138

Liberalii au suferit perderi însemnate. 
Totul atârnă acum dela atitudinea irlan
dezilor.

lata ce scrie »N. Fr. Pr.c despre ir
landezi: »Dacă nu se va putea căpăta ma
joritatea liberaio-socialistă, irlandezii fiind 
pentru protecţionism, în realitate majori
tatea va fi protecţionistă«, deoarece arân- 
daşii irlandezi au interes să se pună taxe 
pe cerealele şi vitele streine.

Localii. In cursul sfintei liturghii dela 
Bobotează, d-1 Dr. Nicolae Stinghe. cati- 
chet la şeoalelo noastre medii din loc. a 
fost hirotonit de diacon de cătră I. P. S. 
Sa Metropolltul Meţianu, în catedrala din 
Sibiiu.

— Iubitul nostru poet G. Coşbuc, a 
sosit ieri în oraşul nostru.

insinuaţii Sa Paris. Sena creşte într-un 
mod, care inspiră temeri mari. Prefectul 
oraşului, care a vizitat părţile ameninţate, 
a declarat că eomunicaţiunile sunt cu to
tul suprimate între comunele Cha^enton şî 
Jory drumurile fiind inundate. Prefectul a 
adăugat că si tu aţi un ea devine foarte gravă. 
Inundaţiunile sporesc în al 13-a aron- 
d isment. •

Pontru Muzeul Asociaţiunii şi-au rts-
cumpărat felicită*ile de Anul nou domnii:
1) Dr. G. Cuşma, advocat Beiuş cu 6 cor.
2) Dr. George Gárda, advocat Făget, Nic. 
Alba, senat, magis. Ocna-Sbiiului, cu 5 cor.
3) Teofil Dragomir, Lupoaia, 4) loan Pa- 
piriu Pop, protopop Seciu, 5) Dăniiă Mun
tean, notar pénz. M. Cioara, cu câte 4 cor. 
6) Enni 1 Ternovean, medie Tuigheş, cu 3 
eor. 6) Candin Suciu, Măgin», 8) George 
Ittu, paroh Vale, cu câte 2 cor. 9) George 
Albu, paroh Geoagiu-de-sus, 10) Triton Mi- 
clea, protopop Satul nou, 11) P. '-t. ica, 
funeţ. de bancă, cu tâte 1 cor. Eugenia i. 
Para ehivu, donează pe sama Muzeului 
Asociaţiunii, 10 cor. în memoria iubiţilor 
ei răposaţi.

Sibiiu, 24 Ianuarie 1910 n. — losif 
Slerca Şuluiu, prezident.

0 nouă şcoală pentru pictor«, ii veş-
aiÎQÎC biS6!'iC6Ştl. La mănăstirea de călu
găriţe din Celic-Deré, jud. Tulcea, Româ
nia, s-a înfiinţat o nouă şcoală numită

»Sfânta Ana«, pentru care episcopia Du- 
nării-de-jos a stabilit regulament. Şcoala 
are trei secţiuni: pentru pictura biseri
cească, pentru ţesătoria naţională şi pen
tru confecţionarea de vestminte bisericeşti. 
Secţia I-a va avea să producă icoane bi
sericeşti zugrăvite în stil bizantin şi neo- 
bizantin, spre a fi răspândite prin sate şi 
oraşe; secţia II spre a da îndeletnicire 
monahelor spre a se ocupa cu ţesutul pân
zelor şi scoarţelor cu motive româneşti, şi 
secţia III să confecţioneze vestminte sacre, 
arhiereşti, preoţeşti, diaconeşti şi alte po
doabe bisericeşti, cusute cu fir de aur şi 
argint. In aceasta şcoală care durează la 
secţia I şase luni. vor fi primite numai 
maice şi surori, cari vor da probe de o 
deosebită aptitudine. Şcoala va fi condusă 
de o directoară, aleasă dintre măestre şi 
va fi supraveghiată de comitetul mănăsti- 
rei sub aprobarea episcopului eparhial.

AppOllO BlOSilOp. Miercuri şi Joi. Du! 
nărea de jos şi poarta de fer. Vederi din Bu
dapesta (studii). Voiajul de nuntă stricat. 
Dădaca la nevoe Corso de flori la Bey- 
rut. Văduva veselă (humor). Dragostea pă
răsiţilor. Fata curagioasă (drame). Răs- 
boiul viitorului în aer (studiu).

Avis! M. Radu, croitor Cluj strada 
Jokiai 2 îşi recomandă atelierul său de 
crotorie pentru domni.

ULTIME ŞTîEL
— Prin Telefon. —

întrevederea lui Dr. Mihali cu Hădervăry,

Aflu d in  izvor autentic câteva 
ş tir i despre convot birile presiden tu lu i 

j clubului naţionalist, cu p rim u l m i
n istru  Khuen-H edervâry, ş i  m ă g ră 
besc a Vi le comunica ş i D- Voastră . 
Cei in teresaţi ş i in iţia ţi aşteptau  cu 
multă nerăbdare rezultatul, u n ii chiar  
cu m are optim ism . A tâta  Vă po t co
m unica cu sigu ran ţă , că H edervary  
a condam nat în tr ’un mod destul de 
pozitiv  toate sistemele cum au  tratat 
p ă n ă  acum  guvernele m aghiare ches
tia  de naţionalita te ş i a  făgădu it că 
ilegalităţile suferite de noi păn ă  a- 
cum ş i cele ce i  se vor m a i aduce la 
cunoştinţă le va  sana  în  tim pul cel 
m ai sc u r t (E un p a s  în a in te : a recu
noaşte m ăcar că ezistâ acele ilega
li tă ţ i  — Red.) — Se desminte însă  
categoric că în tre H edervary ş i  clu
bul naţionalist s'ar fi făcut un pact 
oare-care. Hedervâry nu a cerut 
ca clubul să-i voteze încredere, 
mimai sâ observe o atitudine re
zervată ţaţă de dânsul, — Toate 
acestea Dr. Mihali le-a comunicat 
aseară  clubului. Cu cele hotărâte în  
club se face în să  ta ină.

„L u p ta “ a  fost aseară îm pede- 
cată să  apară .

P e t r e c e r i .
Tinerimea ţăranilor români din Fă

găraş va da o reprezentaţie teatrală Du
minecă, ia 30 Ianuarie st, n. 1910 în sala 
Hotelului »Paris« (Sorea) din loc în bene
ficiul urei biblioteci a tinerime! române 
din loe.

Se va juca: »Ileana Cosinzeana«, piesă 
teatrală in 6 acte şi »Doi surzi«, comedie 
cu cântece într-un act. — Dans.

*
»Reuniunea meseriaşilor din M er

oarea« va da o petrecere cu joc în 30 
ianuarie n. In sala hotelului >La trei 
arabi«.

POSTA REDACŢIEI.
T. V. Minthiu. Rugarea d-y. se va implini
D na A. Z. D. Sânm&riin. Aveţi dreptate 

S-a tăcut o greşală la administraţie.
A. Luchin. Ne spuneţi că sânteţi la 

început, deci nu Va putem refuza îndem
nul. Poate le-am ii publicat poeziile şl 
fără de aceasta. Sunt uşurele, fraza »Gân
durile unde« e deia Goga — dar cu toate 
acestea, din poezioare transpiră un aer de 
s'mţire naturală şi curată Cine sunteţi?

Proprietar: Dr. A urei Mtireşiaim.
Râm.

Redactor re-spons.: Dr. Sever Dau.

Representaţia celei mai mari fabrici de spalat, cu abur, dm Transilvania „ K r i s i ă l y “  din Cluj, am 
luat-o asupra mea în „ U n i o “  magăzin de hârtie, Braşov, strada Porţii Nr. 50. împachetarea şi ex- 

--------- - - - - - -  - = E E  pedarea rufelor se face fără plată. Preţuri-curente gratuit. —^ --- ;— . . ' ~
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„ F U R N IC A “, casă de economii, societate pe acţii, in F ă g ă ra ş .
CONVOCARE .

Domnii acţionari ai cassei de economii „FURNICA*, societate pe acţii, se invită prin aceasta io 
virtute» §. 16 al statutelor societăţii la

a XXVl-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Făgăraş, în 19 F6brU3ri6 $t fl- 1910» înainte de amiazi la 10 oare în localul societăţii.

O B I E C T E L E :
1. Raportul anual al Direcţiunei, Bilanţul anului 1809 şi raportul comitetului de supraveghiare.
2 Distribuirea profitului realizat, conform Bilanţului.
5. Alegerea, conform §*lui 80 din st tute, a 8 membrii la conziliul direcţiunei, în locul celor eşiţi.
4. Alegerea comitetului de supraveghiare.
5. Fixarea preţului marcelnr de prezenţă, pentru direcţiune
Domnii acţionari, cari în senzul §§-lor 17, 18 şi 16 din statutele societăţii voiesc a participa la a* 

ceasta adunare generală, în persoană, sau prin plenipotenpaţi, sunt rugaţi a-şi depune la < assa societăţii sau 
la institutul de credit şi economii „ALBINA“ din Sibiiu acţitle lor şi eventual dovezile de plempotenţă cel 
mult până ia 18 Februarie 1910.

F ă g ă r a ş ,  16 Ianuarie 1910.
IDirecţi*a.i^ea-

C o n t u l l i a n t u l u i .

F ă g ă r a ş ,  la 31 Decemvre 1909.
M ateiu  C. Jiga  m. p.

director esecutiv.
M e m b r i i  î n

Iacob M acaveiu  m p. A lexandru  Belle m p.

loan  Dejenariu  m. p.,
contabil.

i r e c ţ i u n e :
Nicolae Borsea m. p. Constantin Popp  m. p.

M axim ilian  m. p. Dr. Teodor Popescu m. p Beceanu m. p.
Subsemnatul comitet am examinat contur.le prezente şi ~le«am aflat în deplină regulă şi în 

nanţă cu registrele institutului.
F ă g ă r a ş ,  la 22 ianuarie 1910.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h i a r e :
Nicolau A ron  m. p. Nicolau Ciontă ui. p. G avrilă Cornea m. p.

George Ghim băşanu  m. p. Dr, loan  Şenchea m. p.

c o d s o -

Pubiicaţiune.
In nemijlocit« aprop ere a ora 

şului Sepsi bzent-GyO g y — a ţ-ăre 
şi a herghielmi de armăsari — se 
aîlă de vâ zare sau arândare sub Nr 
cărţi fuuduare 5B8—180 boi ce ca- 
tastra e şi anume : 33 holde fânaţî 
şi 147 holde arătură Povară asupra 
moşiei este 50,000 coroane cu amor
tizare de 31,yy0

ÿl peu-Este a corn; dată moşia 
tru o lăptârre sistematn ă.

Infor-f aţmni re p. t căpăta la 
dl notar Gazda Gábor in Mag)ar- 
B -rza şi Dl Bálint Dénes, curator 
orfana 1 la ecdna orfana la în Szepsi- 
hzent-György. (t—3j

, J L

C u r s u l fv i is f iî y ■â  ̂V ■- * ‘ Şr  V.
*);5; 26 ianuarie n. iP10

,
Bancnote rom. i ■ ui op. 1878 VGid.. 78.86
kn\hii român ,, 1 7'-î , 18 80

turriieci n  so „ 21 82
l ii I 1 ... ">*.. « io ..... 2 r 8

UofOv- 253.50 .. —
S «oob'ondon. 19.06 1650

\ : •• ‘ » • Gi
■àZrcï iTt-r . tv*.-: t X, i i : . . - « i u n

S â S l S i i

Pubiicaţiune.

A C T I V E : Cor. fii. P A S I V E : Cor til.

Cassa în numărar . . . . 10*209 08 Capitalul soc ial : 600 acţii à K 400 — . 240000
Cambii de bancă. . . . 1,531357-— Fondul de rezervă . . . .  . . . 109767 —
Credite camb. ca acop bipot. 366 800 — 1898157 — Fondul de penziuni al funcţionarilor . 42181- —

Imprum. pe oblig, cn cavenţi • • • t 23059 *22 R e e s c o n t ..................................................... 3 3540 —
Credite de cont curent * • • • 55589 38 Depuneri spre fr u c t if ic a r e ..................... 1407117 54
Efecte publice şi acţii de bănci . . 87902 — interese tr&nzitoare anticipate . . . 37021 91
Casele societăţei..................... 5U000 — Dividende n e r id ic a te ................................ 84 —
Capit. soc. neînca^at din emis II-a . 60860 — Diverse conturi c r e d ito a r e ...................... 6641 88
Diverse conturi debitoare . . 2792 54 P r o f i t  c u r a t 35104 27
M obiliar..................................... 3.217*09
după amortizare de 10°/0 • • 321*71 2895 38

2191464 60 2191464 6(

C o n t u l P r e d R i s i  P i e r d e r e .

D E B I T : Cor. ül C R E D I T : Cor. fii

i n t e r e s e : I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare 63217*15 dela cambii de bancă . . 105389 90
pentru cambii reesoontate . 13522*08 76739 22 deia credite cambiale cu aco*

S p e s e ■ periru hir o*ecară . . . 21746 67
8pese de b r o u ..................... 1898-57 deia împrumute pe obliga-
bal are . ...................... 9530 — ţmni cu cavenţi . . 4700 37
Bani de ev?rtir . , . . . 1200-— dela efectele pu bl. şr diver. acţii 376 *—
Maree de prezentă . . . . 2*241*— 14869 57 deia credite de cont-cureut 2n13*28 138418 22

C o n t r i b u ţ i u n e : G b i r i e :
directă ...................................... 6858*80 dela cafele so c ie tă ţ ii ................................. 3672
10% ja inter, dela propuneri 6367*10 13225 90 T a x e :
Arunc comunal şi comitatena 2580 _ pentru transcrieri de acţii . 257*86 Í

A m o r t i z a  r e : Provb iu ni . . . . . . .  77 63 !
10°/0 din mobiliar . . . . . 321 71 Monede . ........................... 234*20 569 39

P r o f i t  c u r a t . . . . . 35104 27 Diferenţă de curs dela efecte . . . . 180 7 6

14*284* 67 142840|«7

Pentru darea în întreprindere a 
lucrărilor de canalizare delà şcoalele 
centrale gr. or, române d in  Braşov, 
se va ţinea Sâm bătă în  6/19 Febru
arie  1910 la 4 oare după a m ia zi in 
cancelaria Eforiei licitaţ une ca of ?rt% 
închise. 1

Piauurile şi coudiţ'umla să pot 
vedea în cancelar a Efor ci şcolare 
In fiecare zi de lucru în oarele de 
birou delà 9— 12 a. ni. şi delà 3 — 5 
p. m.

Oferenţii îş i  vor în a in ta  ofertele 
lor închise ş i provăsute cu u n va d iu  
de 10°/o până cel m ai tâ rziu  în 6/19 
Februarie 1910 la 4 oare p. m. Ofer
tele înaintate mai târziu şi suprao
fertele nu se iau în conziderare.

B r a ş o v ,  în 9/22 Ian. 1910

Eforia şcoalelor centrale gr. or rom.
Braşov. (1—6)

w w M i w r o t i A« h mu mmi ^
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.ursul bursa oiu v leu*.
Diu 25 Ianuarie n. 1910.

Renu» u ig de inr 4°.a.
de oro,ie ung. 4%

Bar-., că' , ter. ung. în aur 3'
I-mpr. căii. fer. ung iu argus'. 4% 
îîorturi rurale oroate-sDvoii'r; 
oepr, ung. ou premc . ,
Resuri pentru reg, Tisei ş? Segăe-lin 
Lmnta <ie hârtie austr. 441(>
RÎnta de argint ausvr. P ;ţ,_
R«m:& <ie aur austr 4%
Rt-nia de eorâne austr. 4°/,,
Bon iri rurale ungare 
qoî'tir; din 1860
Acţii ae-aie Băucei ung. dL» oredii 
Acid de-ale Bă acei austr. 4« o reda 
A ţ » dfc-a.se Băncii autsro--îug 
Lap ieomlon . . .
Măre* unp^r aie germane ,
Mond n vist» .

113
-2
82
3

»4 
216 
15G 
95, 
95 

1 7 
9b 
85 

67 
789 
674 

1776 
1> 

117 
*240

95
40
25
4b

25

10
i 0 
30 
10 
25 
25 
50 
50

10
52
47

I  0 N G 1 Ü I Î
lascfţiuai şi raci.

«el
9-4^ii*î*tpfLttaw» j 1« 3a«ea1 pu* ' 
I e â r i  n ; «««

d - j 355 f a 3a .*•«.$d e *n%rst, 
ca  «paiso0  s*s dăk 
s  fâ sa  <¥i.ssi dl-a .«îialla-a«»!»

ddmi,-.is». .Uasetei Trias-
A bonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot fa ce ori şi când pa timp mai 

îndelungat sau lunare.

XX30QOC !ÙO®Q®CtQK* I 
»Romana«

jsîiO ti ti ui broştirei, care & apărat în 
edita-a tipografiei A. Mareşianu, cn 
dsaerierea ş\ lipitoarea dansuiui nos
tru da salon.

„Rotuana“ dana de ooldnâ în 6 
figuri. Lmcriad şi esplicată împreună 
cu mimca d, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul MnDumbrâu 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1.903.

Broşura este îu cuart m»re, 
hârtie fiuâ şi tipar elegant, cu adau
sul anei cole de note (amsica „Roma
nei“ cu esplicâri) şi oosta numai 2 
cor, 50 bani (plus o bani porto-pos- 
t&j) pentru .România 3 Iei.

„Romana14 sa pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov,

M X X X M X X x x x x ß ü o n î
a i
iirGRAND HOTEL „OSTBANHOF

I Bnäapest VII, TKfily u. 18. — Telefon 61-51,
Vis-â-vis tb» gara de Ost, aranjat ca tot conf >rtal̂  
Preţul ca narilor dala Cor 2 40 în sus, incluşirt| 
iuminhtuL Pentra Ooninii oflceri quartir tran3cenal.|;
Poştă şt telegraf în lio te i _Comunicaţi^ electricii 
de ‘roHiH uărc-ile. Camere cu iun i ieftine. Pensionaţi 
• la-» 1 dela ti—3 coroane. încălz it central. e 

P roprietar : I I E K S C H  S A M u!.

Tipografia A. Mur* ' •* u u, T îi %


